

# MINDSZENT-SZEGVÁR

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓ  
HIVATAL

Diamant Manó-nyomdájában, hová  
a lap szellemi részét illető közlemé-  
nyek, előfizetési- és hirdetési díjak  
küldendők.

és

## VIDEKE.

VEGYES TARTALMU HETILAP.

Megjelen minden vasárnap.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egy évre . . . . . 3 frt - kr.  
Félévre . . . . . 1 frt 50 kr.  
Negyedévre . . . . . — 75 kr.

Hirdetések jutányosan felvételnek

### A t. közönséghez.

A „Mind zent Szegvár és Vidéke“ a mostani számmal a második évfolyamba lép.

Egy röpké pillanat egy év a világ egyetem örökké futópályáján, de egy lapnál, egy heti lapnál nagyon is figyelemre méltó. Figyelemre méltó különösen egy oly lapnál, mint a miénk, amely minden anyagi támogatás hiányában csupán előfizetésekre van utalva.

Nem tagadjuk, hogy a t. közönség lapunkat már ez első évben is jobban pártolta, mint azt megindításakor remélni mertük volna, a mi elég világos bizonyítéka annak, hogy az, községünk és vidékének lelkiismeretes szolgálatunk iránti megelégedését nyilvánítja ez által.

Lapunk mindinkább való elterjedésének köszönhetjük azon jelenséget is, hogy az ország minden vidékéről, sőt külföldről is felkeresik hirdetésekkel, a melyek a lap elterjedésénél fogva — rövid idő alatt eredményre vezetnek.

Köszönetet mondunk a t. közönségnek támogatásáért, mert e támogatásból merítjük az erkölcsi erőt, melylyel községünk és vidéke küzdelmét szolgálva, a lapunk elé kitűzött célt mind jobban és jobban elérni reméljük.

Mindezzel azonban úgy nekünk, mint a t. közönségnek megelégednünk nem szabad. A 19-ik század azon század, mely a felvilágosodás és haladás zászlóját lobogtatja. E zászlót küzdelmében első sorban a sajtónak és a közönségnek kötelessége küzdelmében segíteni. Ez év elején bizalommal fordulunk tehát a t. közönséghez, hogy az eddiginél tömegesebb előfizetéseik által tegyék lehetővé azt, hogy lapunk a haladás ösvényén minél előbbre nyomulva, minél terjedelmesebben, s később hetenként kétszer is megjelenhessen.

Mi nem ígérünk, a lefolyt év alatt meggyőződhetett a t. közönség, hogy lapunk községünk és vidéke érdekét hiven szolgálta, szószólója volt annak és dicsőre legnyilatkozott a jó szép és üdvös fölött, de rámutatott az igazságtalanságra, a hibákra, bárki követte azokat el, személyes pártkülönbösgnélkül. Ezen uton akarunk tovább is haladni. Nem csatlakozunk egy fennálló politikai párthoz sem épen függetlenségünk teljes megóvása végett, nehogy holmi pártfegyelem szempontjából oly dolog követeltesék tőlünk, a mely személyes meggyőződésünkkel ellenkezik s így természetes, hogy egyes egyének által nem engedjük magunkat befolyásolni. Azt az egyet tehát bizton ígerhetjük

olvasóinknak, hogy lapunk függetlenségét minden irány és tekintetben megőrizzük.

Lapunk mindig nyitva áll az oly mozgalmak jelzésére, melyek a magyarosodásnak egyengetik útját, melyek községünk és vidékének fejlődését és haladását célozzák s ezekkel kapcsolatos mozzanatokról adnak számot. Kérjük is evégből meggyünk és községünk hivatott egyéneit és munkatársainkat, hogy lapunkat az eddiginél még több erkölcsi támogatásban részesítsék, mert csak úgy lehetséges, hogy lapunk gyors, tárgyilagos és kimerítő tudósításokat hozzon.

Lapunk a megye minden város és községében külön levelezőkkel bír, miáltal azon kellemes helyzetben vagyunk, hogy a megye bármely pontján előforduló napi eseményeket a megyeheli lapokkal egyidejűleg közölhetjük. Tárca rovatunkra népünk szórakozása és erkölcsi művelődése érdekében a lehető legnagyobb gonddal fordítunk és a jövő évre még több hírneves írórt sikerült lapunk köré csoportosítani.

Midőn tehát őszinte köszönetet mondunk olvasóinknak eddigi támogatásáért, azon reményt tápláljuk, hogy rövid múltunk erkölcsi küzdelmei a közönség oly megelégedésével találkozott, mely biztos jövőt jósol lapunknak. Kérjük is egy nagy közönséget, mint szives olvasóinkat, hogy bennünket továbbra fokozott erkölcsi és anyagi támogatásban részesítsenek.

Tisztelettel  
a szerkesztőség.

### Múlt és jövő.

Beléptünk az 1890-ik, minden jót ígérő, égi áldást jósoló esztendő csarnokába.

Vajjon szívünk vágyait láttuk-e az elmúlt év egén derült fényben ragyogni, avagy elhervasztotta-e a balszerencse azokat, meghiusították-e váratlan események vérmes reményeinket — ezen tündöklik fűrészes lelkünk.

Boldog az a nép, mely a multnak emlékénel nemes büszkeséget érezhet léte magasztának öntudatában; vigaszt lelhet a jelenben, erőt merithet küzdelmei között a jövőre. Boldog az az ember, a ki jó és balsorsban egyaránt világító oszlopként megőrzi a jövőre való reményét; boldog az, kinek a mult sötétségén keresztül világít Istenben helyezett bizalma; ki a multból hiven megőrzött emlékek melegénél mindig erőt merit későbbi teendői végzéséhez. Az Istentől oly sok nemes tulajdonnal megáldott, de önállóságáért sokat küzdött magyar nép is mindig csak reménylött s reményel még most is. A mindent elfeledtető időnek sok sajtó sebet kellett behegeszteni.

De miként dicsőség teljes korszakainban őseinek fényes példái lelkesült: úgy borus napjaiban éppen őseinek hagyományos honszeretete, e világító oszlop a pusztában, őrizte meg reményét a jövőben. Ha balsors érte őket, vagy ha a csatamezőn kellett a hazáért vérrel áztatniok a földet, nem adták fel reményüket, mert biztak a jövőben; fel tudtak lelkesülni minden nemesért; megtanulták az adáz időkben megbecsülni a szabadságot, a lelkiösmeret szabadságát, a türelmességet, az egyenjogosítás becsét és fenségét. Önbizalma nem alázta le sohase annyira, hogy önzőleg a más nép, vagy nemzetnél tapasztalt előhaladó mozzanattól elidegenedett volna; ellenkezőleg, e század, melyben Magyarország egy egész új korszakot alkotott, tanubizonyosságot tesz arról, hogy a magyar nép idegen befolyástól nem volt ment. De nem is képzelték ez másként. Ott, ahol a civilizáció oly alacsony fokon áll, amint az még e század elején Magyarországon állott, csak egy külső impulsus lüktetése által juthatott ama magas polcra, a melyen Magyarország most áll.

A ki tiszta szemmel néz, beláthatja, hogy a tudomány, a művészetek és ipar mezején milyen haladást tett Magyarország; nem fogja mindezt csak hiu gyermeki ábrándozásnak nevezni, sőt el fogja ismerni, miként minden modern állam, így Magyarország is magasztos feladatának tekinti a fejlődést, a felvilágosodottság terjesztését, a haladást, a közszabadságoknak további kitejtését. Bátran nézhet tehát a magyar nép a jövő elé, ha csak meg nem zavarja a háboru vérszűzása, a mindent elpusztító ellenséges harc, mert akkor az a veszedelem fenyegethetné, hogy a kemény, fáradhatlan küzdelmek és sok kiontott vér árán szerzett nagy eredményeket megint elveszithetné. De nem! Mi nem veszithetjük el oly könnyen azt, a mit nagy nehezen kivívtunk; mi ereinkben bizunk s még szebb időt reménylünk átélni, aminőt már átéltünk. A magyar népet, a melyet nagy vívmányai folytán megbámulnak a külföldi hatalmak, nem hagyhatja el a magyarok Istene, s ahogy eddig — horribile dictu — segített nekünk fejlődésünk terjesztésében, úgy segíteni fog a jövőben is, s nem fogja megengedni, hogy a reactionarius áradat galád hullámaival elsodorjon bennünket.

Dr. W. M.

**Mindszent község „Népesedési mozgalmá“ az 1889-ik évről.**

Házasság ügy.

Az elmúlt évbéli házasság kötések következőleg oszlanak fel a hónapokra nézve: januárban 18, február 7, március 1, április 1, május 3, június 9, július 0, augusztus 1, szeptember 2, ok-

Ced.



tóber 11, november 40, decemberber 0, összesen: 94.

Családi állapotuk szerint összekelt: legény hajadonnal: 65; özvegy özvegygyel: 14; özvegyember hajadonnal: 12; özvegyasszony legénynyel: 2; vallásuk szerint: egyező vallásuk: 92; vegyes vallásuk: 1.

A házasodottak korév szerint: 24 éven aloli férfi egybekelt 20 éven aluli nővel: 11; 20—24 éves nővel: 0; 24—30 éves nővel: 0. 24—30 éves férfi 20 éven aluli nővel: 57; 20—24 éves nővel: 10; 24—30 éves nővel: 0. 30—40 éves férfi 20 éven aluli nővel: 1; 20—24 éves nővel: 2; 24—30 éves nővel: 0. 40—50 éves férfi 30—40 éves nővel: 4; 40—50 éves nővel: 0; 50 éven felüli nővel: 0. 50—60 éves férfi 40—50 éves nővel: 3; 50 éven felüli nővel: 0; 60 éven felüli férfi 40—50 éves nővel: 3; 50 éven felüli nővel: 2.

Felozlott házasságok: Halál által felozlott házasságok száma: 91; törvényes elválás által: 0.

#### Születések.

Élve és halva szülöttek: élve és halva szülöttek összes száma: fiu 337; leány: 319; együtt 656; élve született törvényes ágyból: fiu: 324; leány: 308; együtt 632; nem törvényes ágyból: fiu: 13; leány: 11; együtt 24. Halva született törvényes ágyból: fiu: 8; leány: 5; együtt: 13; nem törvényes ágyból: fiu: 0; leány: 1; együtt: 1.

A halva szülöttek közt koraszülött volt törvényes ágyból: fiu: 5; leány: 3; együtt: 8; nem törvényes ágyból: fiu: 0; leány: 1; együtt: 1.

A születések hónapok szerint: január: fiu: 28; leány: 46; február: fiu: 29; leány: 18; március: fiu: 31; leány: 32; április: fiu: 32; leány: 32; május: fiu: 28; leány: 22; június: fiu: 18; leány: 28; július: fiu: 25; leány: 19; augusztus: fiu: 37; leány: 23; szeptember: fiu: 33; leány: 32; október: fiu: 27; leány: 27; november: fiu: 24; leány: 20; december: fiu: 25; leány: 20; összesen: fiu: 337; leány: 319.

Többes születések előfordult 9 esetben: 2 fiu született 1 esetben; 2 leány 4: 1 fiu 1 leány 4 esetben. A született gyermekek száma: fiu: 6; leány: 12; együtt: 18. Hármast: 3 fiu: 0; 2 fiu 1 leány: 1; 2 leány 1 fiu: 0. esetben. A született gyermekek száma: fiu: 2; leány: 1; együtt: 3.

## TÁRCSA.

### Csak egy frakk.

— Németből —

A „Mindszent-Szegvár és Vidéke” eredeti tárcája.

Mr. Edvárd valóban igen kellemetlenül érezte magát, mert mit fog Mr. G. W. Schesterfield felőle gondolni, ha adott szavát meg nem tarthatja. Legrosszabb esetben is szükséges, egy lehetőleg hihető és udvarias kifogást mentségül felhozni, hogy miért van Mr. Edvárd legnagyobb sajnálatára abban gátolva, hogy az estélyre való szívélyes meghívásnak nem tehet eleget, mert a valódi okot, hogy a vasuti expedíció hanyagsága s a szállodaszemélyzet megbocsáthatatlan renyhésége miatt még utazó bőröndjét meg nem kapta, a mely az Mr. Edvárd fogalma szerint oly nélkülözhetetlen tárgyakat tartalmaz, mely nélkül egy estélyre menni lehetetlen frakja is e bőröndben van, ezt a nevetéses tényt természetesen leendő ipával csak nem közölhette, s hogy a véletlen ez alkalmat épen egy vasárnapra helyezte, a mikor tudva levőleg London minden üzlete zárva van, az magától érthető, hogy pedig egy közönséges szalonkabátban megjelenjen, hol még azon felül menyasszonyával abban a szerencsében fog részesülni, hogy leendő Misz. Edetnek fogna bemutatódni. Ezt a borzasztó bünt az erkölcs az illem ellen elkövetni — nem ehhez Mr. Edvárd még nagyon is gentleman. Nem marad te-

#### Halálesetek:

A meghaltak főösszege: fiu: 193; nő: 208; összesen: 401.

Meghalt gyermekek az 5-ik életév végéig fiu: 125; leány 112; összesen: 237; ezek közül törvénytelen ágyból fiu: 2; leány: 6.

Meghalt az 5-ik éven túl: nem házas: fi: 22; nő: 27; házas: fi: 37; nő: 54; özvegy: fi: 9; nő: 15; összesen: 164.

## Községi közgyűlés.

Községi képviselő testületünk m. hó 29-én a regále ügyben rendkíveli közgyűlést tartott.

Hubacsék Pál felolvassa a regalé bérbevételével megbízott bizottság jelentését, s kiemeli, hogy hosszas utánjárás után sikerült a bizottságnak orsz. képviselőnk támogatása mellett a regalét a kincstártól bérba venni, még pedig három évre évi 8 ezer forint méltányos hasznobéri összegért, kéri a képviselőtestületet, miként a felmerült 42 frt 50 kr. költségeket kiutalványozni méltóztatásuk. A bizottság a regaléban jövőbeni hasznosítá árá is a következő javaslatot terjeszti elő: „Hatalmaztassék fel egy bizottság arra nézve, hogy első sorban is kísérelje meg a felekkel akár együttesen, akár külön-külön a megegyezést. Az esetben, ha megegyezés a felekkel létre nem jöhetne, ugy a házi kezelésre következő adó díjak szedését ajánlják; bor: 6 frt sör: 5; közönséges pálinka: 10; jobb: 20; cognak és gyümölcs pálinka: 25 frt hektoliterenként, spiritus 110 fokoként 30 frt. Minden esetre ajánlja, hogy már 1-én L ö v y Jozsef, B o z ó Tóbiás Kálmán — nehogy a község károsodjék — az italokat felvegyék.”

Schönfeld a bizottság javaslatát az adótelekre nézve nem tartja elfogadhatónak, mert ily alacsony adótelek még az évi bérösszeget sem biztosítanák. Ő a maga részéről a következő adóteleket ajánlja elfogadásra: A helybeli bortermelőktől vett bor után 6 frt, közel vidékről behozott bortól 8 frt, hegyibor 12 frt, sör. 8 frt A közönséges pálinkát 100 fok mérő szerint fokoként: 1/3 kr. a törkölyön át-eresztett pálinkáért: 25 frt. édesített rum és alkohol tartalmu likörért: 30 frt; törköly és gyümölcs pálinka 35 frt hektoliterenként. A kezeléshez szükséges személyzet létszámát követ-

hát egyéb hátra, mint egyelőre türelemmel várni, amennyiben még az estélytől 2 órai időköz választja el s szerencsére Mr. Edvárd birt hazájának mindazon tulajdonaival, hogy teljes nyugalommal nézhesen a dolgok fejlődése elé.

Laesu léptekkel távozott az ablak melletti örállomástól, amelyen már vagy tizedszer doholta el ujjával a legújabb operának egy indulóját, két kezét háta körül összefonva, csendesesen ment vagy kétszer fel és le a szobában, melynek közepén megállt, hogy a menyezeti festményeit csodálja. Miután kellőképen meggyőződött arról, hogy a menyezeti festményeinek színvegyülete teljesen egybehangzó a fal szőnyeg színeivel, gépiesen nyult szivartáskájába, rágyújtott egy 10 Peuzes szivarra, mely után tisztelt sujével egész hosszában végig nyult az értékes pamlogon átengedve magát a füstkarikák eresztetésének kellemes mulatságába, amely művészetet Mr. Edvárd elvitázhatatlanul a tökéletességig vitte.

Az Edinburgtól — Londonig való utazás fáradságait „dacára annak, hogy az itt egyike Anglia legszebben haladó vonalainak és a kocsi is lehető legkényelmesebbek, még is” minden tagjába érezte. A James Worther és fia cég üzletvezetőjét, ebben az ügyben nem küldhette, mert már szinte, ez a ferde szokás megvan, hogy az embernek eljegyzésén személyesen jelen kell lennie. De hát vannak előítéletek, mely ellen még Mr. Edvárd hasztalan küzdne, így kénytelen volt magát az ut fáradságainak kitenni.

zókben véli megállapíthatni: 1 felügyelő és 1 ellenőr, pénztárnokul pedig jelenlegi közpénztárnok.

Hosszabb vita és többek hozzászólása után a többség Schönfeld indítványát fogadta el az esetre, ha a felekkel a község ki nem egyezhetne és a regaléat házilag volna kénytelen kezelni.

Hosszabb vitára adott alkalmat azon kérdés: vajjon a regále a váltásügyi bizottságnak a vagy a községnek adatott e hasznobérbe. Izgatott vita után a közgyűlés 3 szavazat ellenében kimondotta, hogy a regále esetlegesen használna vagy vesztesége a községi pénztárt illeti. Megbizottak egyben az előjáróság, hogy a legközelebb megtartandó közgyűlés elé javaslatot terjesszen, hogy a regalét miként véli legjobban értékesíthetőnek é annak esetleges házikeléséhez megfelelő módokat ajánl.

Második tárgyát e közgyűlésnek a körálatorvosi állás ügye képezte.

Tary Endre ugy emlékszik, hogy ez ügyben a közgyűlés már egyszer határozott, kérdi, hogy ez ügy miként áll?

Marton Antal bíró felvilágosodást adni nem bír.

Tary Endre sajnálatát fejezi ki, hogy ezen, mint más ügyekben itt felvilágosítást nem adnak, indítványozza, hogy vétessék jegyzőkönyvbe, hogy a közgyűlés elé kerülő ügyek aktái a jegyző által előzetesen elkészíttessenek.

Heves vita után a jegyző megbízatik a tarifa beszerzésére, valamint ez ügybeni javaslatának előterjesztésére.

A f. hó 2-án tartott közgyűlést, térszükemiat csak a jövő számunkban közölhetjük terjedelmesebben; ezuttal csak azt jelenthetjük, hogy a község a regalét az italmérből alakult konzorciumnak évi 10 ezer forint, a pincét 100 frt hasznobérért, havi előleges fizetés mellett adta ki.

## Községi ügyek.

A legközelebbi mult közgyűlésen Marton Antal bíró évi jelentése olvastatott fel. Van

### Folytatás a mellékleten.

Mr. Edvárd gondolkodás módja szerint teljesen elegendő, s megfelelő lett volna, ha a James Worther és fia cég egy sürgönyben a G. W. Schesterfield cégtől azt kérdezte volna „mint gondolkozik ön leánya Mis Edith, és fiam Mr. Edvárd közötti házasságról? és ez sürgönyileg csak azt válaszolta volna” „Beleegyezem”. Minden egyéb feleleges egy olyan házzal szemben, mint a G. W. Schesterfield cég, kit általánosan 2 millió frtra becsülnék, a ki bírja a bürzék bizalmát, és azon felül pedig a bányarészvények piacán nagy tekintélynek örvend, ugy annyira, hogy még a James Worther és fia cég is meglehet egy ily összeköttetéssel elégedve, a ráadás pedig — Mis Edith, — kinek arcképét Mr. Edvárd éppen most is kedvtelve nézegeti, — s melyet ma reggel Schesterfield urtól kapott, midőn nála tiszteletét tette — no ezen ráadással meglehet elégedni. Minek tehát ezen személyes értekezés?

Most az arcképet hamiskás mosolylyal zsebre dugva, mellénye zsebéből nehéz kronometer arany óráját vonta ki, „Goddám; már öt óra”, már még is csak késő lesz! Ezután kétszer megnyomta a pamlog fölötti porcellán gombot, a pincér megjelent, és ismét azonnal távozott, hogy a kívánt író eszközöket, és papirt elő hozza.

Miután Mr. Edvárd az első fél tucat tollat hasznavehetetlennek, a tentát nagyon is halványnak, és a papirt rosznak találta, végtére mégis sikerült neki egy lemondó féle iratot szerkeszteni. Az egyszerű szokásos rosszul



abban sok minden és mégis: semmi, mert bármint figyeltünk, nem voltunk képesek egy szót sem a község által a kincstártól két éven át haszonbérben birt fogyasztási adóról hallani. Jövedelmezett-e és a jövedelem hova fordított, vesztett? mely alaptól pótoltatott e veszteség? s általában az ez ügyben követett kezeléssel a bíró évi jelentése semmiképp sem világosít fel bennünket; de annál inkább kénytelenek vagyunk keserűen tapasztalni, hogy a helyett, hogy a község mint bérlő által az adózó fele előnyben részesültek volna, ellenkezőleg a rendetlen kezelés folytán anyagi kárt szenvednek, mert e bérlés magán vállalkozó kezébe kerülve, könnyörtelenül megadóztatja a már egyszer megadózott fogyasztási cikkeket.

Mi azt hisszük, hogy egyik oka annak, hogy a bíró évi jelentésében e tárgyról hallgat az is, mert nem teljesítette köteleességét és nem számolt le az új bérlővel, illetve nem fizette vissza a még meglévő, a fogyasztási cikkek után járó és tényleg az új bérlőt illető részt. Hiszen csak volt talán annyi haszna a községnek a fogyasztásból és annyi pénzár maradványa, hogy az adózó feleket minden zaklatástól megkímélve, visszafizethette volna e nagyon is csekély összeget. De bárhol vegye is ez összeget, annyit megkövetelhetnek az adózó polgárok, hogy ha már a község nem is nyújthat nekik nagyon csak esetben kellő védelmet, legalább ő maga megkímélhetné az ilyen esetektől.

Ajánljuk ez ügyet képviselőtestületünk figyelmébe.

## Világfolyása.

A hét legnevezetesebb eseményét az a hír képezi, mely az orosz cár ellen a nihilisták által elkövetett mérgezési merénylet képezte s mely hír mind a mai napig minden cáfolat, dacára feuntartja magát. Mi igaz e hírből — mi nem, biztosat senki sem mondhat — tény az hogy a hatalmas cár súlyos betegen fekszik még pedig a hivatalos jelentések szerint influenzában.

sen neveltséges lett volna, ezért ravaszul az egész hirtelen ért szerencsétlenségét szükségesnek találta így részletezni! „Egy a jobb láb csuklójának, hirtelen helyéből való kimozdulása akadályozza jelenleg a járásban, de az orvos állítása szerint reggelig minden jobbra fordulhat, a levelet borítékba helyezte, mely alkalommal nem mulasztotta el zsörtölődni, hogy a borítékon kevés a ragasztó mázga, s egyszersmind szidta Anglia összes mázga gyárait, s ezután szép, egyformán fekvő betűkkel írta a címet „Mr. D. W. Schesterfield city III. 18 Bukinghamstre“-et. Ismét az ösmert gombokat kétszer megnyomva, megparancsolta a megjelenő pincérnek, a levelet rendeltetése helyére juttatni. E cselekmény után a legnagyobb lelki nyugalommal, s gyönyör érzettel gyújtott ismét egy szivarra, s mint egy oly egyén, ki kötelességének minden irány s tekintetben eleget tett, ujjal végig nyult a pamlagon, folytatva a szivar füstnek karikákba való fuvásának kellemes mesterségét.

Sajnos, hogy a sors nem engedte egy fél óránál tovább üzni e kellemes szórakozást, melyből a megjelenő szobapincér, kezében egy látogató jeggyel felzavarta, melyen csupán csak e kétszó volt írva, „Willy Knox“ Mr. Edvárdnak még annyi idő sem engedett a gondolkodásra, hogy vajjon honn, van-e, vagy nincs, midőn már az ajtóban egy alak volt látható, aki valószínűleg a bejelentett Willy Knoxot személyesen képviselte, mert, Mr. Edvárd dacára

„Szent a béke“ legalább ezt bangoztatják az újévi tisztelgések alkalmával adott válaszokban az államférfiak és fejedelmek. Az olasz király is Rómában a nála megjelent kütdöttség előtt kijelentette, hogy: Az újév még kedvezőbb kilátások közt kezdődik, mint a mult esztendő, mert ma valamennyi nemzet bizonyosságát adja inkább, mint valaha a béke fönntartására irányuló szilárd elhatározásának.

Ugyancsak kedvezőleg nyilatkozik Carnot a francia köztársaság elnöke, következőket mondva a nála tisztelgőknek: „A most kezdődő évben egyesült erőfeszítéseinket arra fogjuk irányítani, hogy a béke és haladás nagy műveit folytassuk.“ Így tehát a béke remélhetőleg ez évben nem fog megzavartatni.

Szibériában a nihilisták forradalmat akartak kezdeni, az államrendőrség azonban a dolognak nyomára jött és felfedezett egy titkos nyomdát is, melyet a fegyencek őreik, szibériai kozákok támogatásával állítottak fel. A forradalmárok más helyre s állítottak s e közben véres verekedés támadt ezek és a katonák közt mely alkalommal 30 forradalmár részben meghalt, részben súlyosan megsebesült.

Rómában 1-én délután fél 6 óra tájban, a királvi palota előtti téren, épen midőn az újévi tisztelgés véget ért, egy ember négyyszögletes részelencét dobott a királvi palota kapuja elé. A szelence körülbelül 20 centiméter hosszú volt, és égő kanóccal volt ellátva. A merénylő tette után nyomban futásnak eredt. Egy csendőr fölvette a szelencét és eloltotta a kanócot. E merénylet mely a quirinál kapujában elkövetett, a vizsgálat legutóbbi adatai szerint nem egyéb haszontalan csínynél és valószínűleg oly egyén követte el, kinek beszámíthatósága alapos kételyeket támaszt.

Szerbiában a Milán király lemondása előtt meg volt kedvező hangulat, melylyel Ausztria Magyarország iránt viseltettek, napról-napra szünőfélben van és ezt csakis muszka kéznek avagy talán inkább rube-

lábbajanak, a pamlagról oly élénkséggel ugrott fel, mihelyt csak természete megengedte, s a belépőnek e szavakkal, „Ez szép kedves Willy“ kezét nyújtá, s aztán kezével egy oly mozdulatot tőn, mely azt látszott jelenteni. „Nem leendősz oly szíves helyet foglalni?“ mire a vendég ki úgy látszott értette e nyelv gazdászati betűk kimagyarázásához, a pamlag jobb sarkát foglalá el, míg Mr. Edvárd a baloldalára helyezkedett.

Távolról egy figyelmes szemlélő minl kétőt süket némának tartotta volna továbbá az érkezett egyént bizonyossan festőnek, hanem is egyébről úgy művészies állásu hajdizsérő fakó bársony kabátjáról s óriási karimájú kalapjáról, bár különben Mr. Knoxot minden tekintetben szép embernek lehetett nevezni, mit ugyan barátjáról is ellehetne mondani, ha arcát az óriási közöny és hideg tekintet el nem ékteleníténé.

Hogy mégis a csendet félbeszakítsa Mr. Edvárd illőnek találta, hogy barátja hogyléte felől tudakozódjon, amely kérdésre az illető mit sem válaszolt, ép úgy azon felszólításra sem, hogy gyujtson egy szivarra s igyon egy pohár bort. Mr. Edvárd szentül megvolt győződve, hogy részéről minden lehetőt elkövetett a társalgás élénkítésére és barátjának feltűnő hallgatósgága, kit az együtt látogatott egyetemen vig társalgónak ösmert, azon résztvevő kérdésre készíteté. „Te lehangoltnak látszol kedves Willy.“

Oly élénk válasza azonban, mint melyet most kapott épen nem volt elkészülve, mert Mr.

leinek tulajdoníthatjuk. A skubcsina várakozás ellenére nem napolta el magát, hanem tovább tartja gyűléseit. A napokban az a hír volt Belgrádban elterjedve, hogy a montenegrói fejedelem és Karagyorgyevics Péter, herceg között nagy egyenetlenség tört ki. E híreket politikai körökben is muszka tapogatodásnak veszik, hogy megtudják, milyen a hangulat Szerbiában Péter herceg vagy Nikita fejedelem iránt.

## Helyi és vegyes hírek.

— Ez újév küszöbén olvasóink és munkatársainknak eddigi szíves pártolásukért köszönetet mondva kérjük az egeknek Mindenható igazságos Urát, hogy ez évben árasztza el áldásáival, hogy semmi jóban hiányt ne szenvedjenek. Továbbra kérjük szíves jóindulatukat. Boldog újévet kívánunk!

— Bucsú estély. Ugyan csak bőven van alkalmunk „sirva vigadni“ egyik jó emberünk a másik után hagyja el községünket. A mult év ily bucsuzással zárult s im ez új év avval közönyt be. Bajcsi Gábor lelkész ur tartotta bucsú estélyét f. hó 2-án este Kovács Tóbiás vendéglői helyiségében számos barát és tisztelői körében. Kérésünk mit sem használt a felsőbb hatalom jónak látta őt körünkől kiragadni, ő távozni fog, mindannyiunk szinte fájalmára, mert benne megtanultuk ösmerni azt a papot, ki hivatásának helyes magaslatán áll s ki bár pap, minden ízben vallásának tántoríthatatlan hű védője, de emellett tudott jó és kedves barát is lenni. *Isten veled!* Mi csak azt kívánjuk, hogy szeressenek téged úgy új állomásodon, mint amilyen őszintén szerettünk mi mindanyian.

— Áthelyezés. A Csongrádra áthelyezett Bajcsy Gábor ur helyébe mindszenti káplánynak a püspök Viz Zoltán, eddigi Tápioszelei káplánt nevezte ki.

— Missio E hó 11-én érkeznek községünkbe a jezsuita atyák, hogy a mi még községünkben fennállása óta nem történt, — missiót tartsanak. Mult hó 28-án érkeztek Szentésre hasonló célból, s innen rándulunk át Mindszentre. A missió előre láthatólag tizennégy napon át fog

Knox kezét ökölbe soritva oly hevesen csapott léttel mentegetőzni, ez alkalommal természetesen az asztalra, hogy a félig telt boros poharak mind feldőltek s piros tartalmuk bizonyára Mr. Edvárd sárgás nafrágját bizonytalan színűre festete volna, ha minden hidegvérűsége dacára nem lett volna oly elővigyázó, hogy odébb ugorjon. Miután Mr. Knox felugrott, a szobát néhányszor sebes léptekkel átmérve dühösen kiáltott fel. „Vigyen el az ördög, hanem vagyok lehangolt.“

Viseletét figyelembe véve nem lehetet kétség, hogy igazat mondott, Mr. Knox valóban igen lehangoltnak látszott. Azt hiszem, hogy helyesen gyanitom, folytatá Mr. Edvárd miután már ijedelmet leküzdé, „hogy rossz kedved és látogatásod között valami összefüggés van?“

„Eh mit!“ kiálltott Mr. Knox és kezével oly közel hadonászott a szép álló tükörhöz, melyhez gyors vándorlása folytán oly közel jutott, hogy a tükör előtti asztalkán álló érték s porcelán virág vázának legszebb kilátásuk lehetett arra, hogy minél előbb a boros poharak sorsra jutnak. „Eh mit kiálltott újra“, mi közönségem mindehhez, épen e szálóban egy urat Greáf-Curfból — Isten tudja, hogy e fészek, hol van — kellett volna meglátogatnom, a ki jobb képeim egyikét akarta megvenni meggyezésről persze szó sincs — s e helyett vett egy zöld erüdséget, mely valószínűleg butorzatához legjobban illik s ez alkalommal láttam nevedet a kapus tábláján felírva. No te két éve, hogy



tartani, naponkint kétszeri egyházi szónaklaltal.

— **Eltűnt suba.** *Gila* János szegvári lakos f. hó 2-án a szentesi hetivásáron lévén, míg a néhány percre magára hagyott kocsijához visszatért, a lovakra terített subája eltűnt. *Gila* jelentést tett a rendőrségnél, mely ez ideig a tettest eredménytelenül kutatta.

— **Vizsgálat alá helyezve.** A f. hó 2-án tartott közgyűlés Mindszent község előjárósága ellen a regále ügyben követett hanyag eljárás címén vizsgálatot rendelt el.

— **Uj lap.** Csongrádon f. hó 15-ikétől kezdve „Csongrád“ cím alatt egy heti lap fog megjelenni.

— **A regále konsorcium** értesíti a közönséget, hogy a regalét érdeklő minden intézkedések a regále pincehelyiségében eszközöltetnek.

— **A csanyi községi képviselői közgyűlés,** mely f. 2-án tartatott meg, igen izgatott hangulatban folyt le. Tudva levő dolog, hogy Csany község lakossága csak a nem rég mult időben váltotta meg ház és földet gróf *Károlyi*, volt földes vrától, ez alkalommal megváltotta a regalét is, most az a vitás kérdés merült fel: vajjon kit illet a regále megváltás címén a kincstártól kapandó megváltási összeg, a birtokosokat-e, a kik a váltsági összegeket fizetik, a vagy a községet mint erkölcsi testületet? A képviselők nagy többsége a regále megváltásából nyerendő összeget a terheket viselő közbirtokoságnak ítélte, mely határozat ellen azonban *Pap Ödön* jegyző felebbezést jelentett be. (Be- küldetett.)

— **Uj pénzrendszert** akar a kormány már régóta nálunk behozni; a forintot, mint pénzegységet eltörölni s a többi európai államokéhoz hasonló pénzegységet életbe léptetni. *Wekerle* pénzügyminiszter a mult napokban ismét. Bécsben járt ez ügyben s hir szerint abban állapotott meg az osztrák pénzügyminiszterrel, hogy ugy nálunk, mint Ausztriában a mostani forint helyett a frankot fogadják el 50 kr. értékben s arany forintokat veretnek két frank értékben. Megállapították továbbá, hogy a pénzegység (valuta) rendezésénél a két kormány egy közös terv szerint teljesen önállóan fog eljárni s az ezen művelet költségeinek fedezésére szükséges valutakölcsön sem lesz közös, hanem mindegyik állam maga fogja a rá eső

engem nem láttál és lelkiösmeret-m nem engedte volna azt, hogy . . . .

Itt a festő szavait félbe szakítá, mert ép avval volt elfoglalva, hogy szivarra gyújtson s magát újra az elhagyott diván sarkára dobta s végre még annyira is leereszkedett, hogy az említett borból egy pohárral felhajtott.

„De kedves barátom“ szólott *Mr. Edvárd* közbe, én egyáltalán nem találok elegendő oknak vedvid csekély műértelmét arra, hogy így kijőj sodrodból. Miután jól fizetnek. . . .

Az ezt követő szavakat *Mr. Knox* hangos nevetésétől nem lehetett hallani.

„Ember! mit törődöm én e pillanatban ve- vőimmal én, kinek 48 óra óta csupán csak e szerencsétlen történettel van teli a feje — te még mindig azon javithatatlan *Philisteus* vagy!“

Hogy ez utóbbi állításának a kellő súlyt megadhassa, oly erővel bocsátá kezét *Mr. Edvárd* vállára, hogy ez kedvetlenségének minden jeleivel arcán ijedten rázkodott meg, s hogy az esetben *Mr. Knox* további beszédjét így akarná fűszerezni, mint egy védelmül párnát helyezett válaíra.

„Nekem ugy tetszik“ felel *Edvárd*, hogy le kell mondanom még azon gondolatról is, hogy rossz kedved valódi okát kifürkészhessem s. .

„Ő ezt rossz kedvnek nevezi, az rossz kelv, mikor szeretnék a bőrből kiugrani, különben ezt tőled nem is veszem rossz néven, mert az egy oly helyzet, melyet te irigylendő természetteddel soha sem fogsz átélhetni.

részt beszerezni. Magyarországnak e célból 60a millió arany forintra lesz szüksége.

— **Törvénytörő városi tanács** cím alatt a „Szentés és Vidéke“ azt ujságolja, hogy a városi tanács a fogyasztási adókezelésnél 2660 frttal ajándékozta meg a fogyasztási adókezelőt. Erre a „Szentési Lap“ a következő megjegyzést teszi. „E vád magában hordja állításainak valótlanágát, mert hiszen nincs oly előjáróság, mely az ezeket csak egy füttyre, szóra ajándékozzassa. S az egész éretlen támadás szóra sem volna méltó, de a tanács e tárgyban vizsgálatot fog maga ellen kérni, hogy a közönség nyílt és igazságos ítéletét produkálhassa.

— **A bepörölt főkapitány.** Megjárta a szegedi főkapitány a hajósgazdákkal. akik pörbe fogták. Ez az alkalmatlankodás ugy érte el őt, amint az egyszeri embert, aki mindig jót akart, de hála fejében a nyakára ültek. A szegedi hajósgazdák nem ültek ugyan a nyakába, hanem egy kellemetlen pört akasztottak óda. A kistiszai zsilipszakadás óta duruszolnak azok a hajósgazdák, akik a fenyegetett *H.-M.-Vásárhelyre* mentőderéglyéket és ladikokat szállítottak. Nem volt aztán megrendelő gazda, mikor fizetni kellett volna a vízi járművekért. A szomszéd várost hasztalan ostromolták a hajósgazdák a számlákkal. Végre bepörölték *H.-M. Vásárhelyt* is, meg a szegedi főpányt is. Az utóbbi azért, mert az ő utasítására küldték a vízi járműveket *H.-M.-Vásárhelyre*. Az összeg, amit a hajósgazdák követelnek, meghalalja az 1000 frtot. Érdekes lesz ez a pör Vajjon ki fizeti meg ezt nekik?

— **Népoktatás 1887—88 évben.** A tanköteles gyermekek száma az említett esztendőben 2.419,915 volt, melyeknek 80.73 percentje járt iskolába, 1869-ben összesen 2.284,741 tanköteles gyermek volt az országban, melynek csak 50.42 percentje járt iskolába. De szaporodtak azóta természetesen az iskolák is. Ezeknek száma ugyanis 1869-ben 13.798-ra rügott, 1888-ban pedig 16.622-re. A tanítók száma ugyanis 17.792-ről 24.379-re szaporodott. A népiskolák fenntartása 1865-ben 3.760.223 frtba került. A tanítóképző intézetek 46-ról 71-re, az intézeti növendékek száma 1566-ról 3955-re szaporodott. A tanítóképző intézetek fenntartása 1880-ban 1.046, 481 frtba került. Kisdédóvó intézetünk 604 volt

E szavakat követő Gesztienlatió, mely ismét *Mr. Edvárd* válainak volt szánva ez alkalommal hatás nélkül estek a párnákra, mely fölött az érdekelt nem tarthatá vissza az arcán megjejenő kárörvendő mosolyt.

„De különben is“ folytató *Mr. Knox* a célt tévesztett merénylet után, „én elbeszélhetem néked az egész történetet. Ha én most téged arról akarnálak meggyőződtetni, hogy én félévvel az előtt menthetlenül halálossan szerelmes lettem, te nem fogod azt megérthetni, hogy mit akarok evvel mondani, az is egy olyan dolog melytől egész életeden át ment leszel. Azt még érthetlenebbnek fogod találni, hogy szerelmem tárgya nem kevesebb hajlammal viseltetik irányomban, az igaz hogy ez saját magam előtt is érthetetlen, de így van! Hogy atyjának mesés összegű pénzhevert pénztárába, inkább szerencsétlenség mint szerencse volt, mert annál inkább késett frigyünkhöz beleegyezését adni, de végre is még is csak megadta, noha előbb kitagadással fenyegetődzött, leánya viszont meg avval, hogy vagy a vízbe ugrik, vagy legjobb esetben is áttér a katolikus vallásra, és zárdába vonul, s mivel mind két esetet kerülni akarta, nem marad reá nézve egyéb hátra mint beleegyezni. Eddig még csak mind meg járja, de most jön a catastropha! Hallod a catastropha csak még most jő!“

(Vége köv.)



mult esztendőben, mely e 11c összesen 55,639 gyermek járt. Az óvintézetek föntartása 409, 345 frtba került. A középiskolákra vonatkozó részből a következő adatokat közöljük: a mult esztendőben volt az országban 150 gimnázium és 29 reáliskola. A gimnáziumokba járt összesen 35.056 növendék (a három gimnázium növendékeit bele nem számítva), a reáliskolákba 7069. A gimnáziumokban és reáliskolákban összesen 3862 tanár működött.

— **Egy püspöki hagyaték eláilverezése.** Néhai *Pauer János* székesfehérvári volt megyés püspök hagyatéki tömegéhez tartozó és a székesfehérvári püspöki palotában létező különféle ingóságok, olajfestményü és másnemü képek, arany és ezüstnemüek, továbbá butorok e hó 9-én, esetleg a reá következő napokon fognak eláilvereztetni.

— **Uj levélbélyegek.** A jövő esztendőben uj levélbélyegeket fognak forgalomba hozni. A bélyegeket a szerint a rendszer szerint készítik, melylyel az uj forintosokat készítették: Eppen azért kellett egy iedőre elhalasztani a bélyegek kibocsátását, mit már ujesztendőre terveztek. Az uj forintosok ellen tudniillik még mindig annyi a panasz, hogy az illetékes körök ki akarják még jobban próbálni az uj rendszert s csak azután készítik el a bélyegeket.

— **Nyolcvanhárom évig kolostorban.** Az orsolyarendi apácák görzi kolostorában a mult héten halt meg *Codelli Jozefa Terézia* mater kilencven éves korában. Az elhunyt apáca egy görce nemes családnak volt sarja, 1799-ben született és hét éves korában, mint növendék került a kolostorba, melyet többé el sem hagyott a fátyolt 1842-ben vette fel évtizedeken vezette, mint főnöknő a kolostorban levő iskolát.

— **„A kis náiva.“** A „Szentés és Vidéke“ az újévtől kezdve már hetenkint kétszer megjelenő világlap 57-ik számában fenti cím alatt jónak látja az általa elfoglalt magaslatról bennünket megleckéztetni akarva a következőket írni. „A szomszéd kollega, a gyermekévek boldog náiv korát éő „Mindszent-Szegvár és Vidéke“ címü heti lap, mely még jóformán át sem esett a fogzáson, kritika tárgyává teszi a mi lapunk magartartását is a választási harcban, azt mondván, hogy tulmentünk a határon, mikor az ellenfél embereit igyekeztünk neveltségessé tenni. A kollega szerint tehát *Mikszáth* valahányszor egy *T. Házból* címü közleményt ír, mindig tulmegy a határon, mert bizony ott egy-egy honatyát neveltségessé is tesz. De hát, édes kollega: hogy lehet ilyen náiv kedélylyel ujságot írni? Hát „édes kollega“, hogy ön lássa miszerint nem szégyeljük az ön „levelét“ az ablakba tenni, közöltük azt egész terjedelmében, hidd lásák a mi olvasóink is, hogy vajjon mi csakugyan náivok vagyunk-e. No lám! a vén bölcs. Hát, hogy mi vajjon náivak vagyunk-e vagy nem? ezt megítélni első sorban is csak az képes, aki józan, nem pedig a ki a pillanatnyi siker mámorától megrésze- gülve magát oly magasnak képzei mint a „kedves koléga“ honnan persze letekintve, előtte minden csak picinek látszik. Kritizálni mertük a „Szentés és Vidékét“ mi! midőn még a gyermekévek boldog náiv korát éljük. Hát bizony mi „megkritizáltuk“, mert részünkről „a választási harcban követett eljárását, s a k i s a n n y i b a n , a m e n n y i b e n t u l l ó t a h a t á r o n “ nem helyeseljük, és megtesszük máskor is, ha arra okot ad. Sem az olyan nagy hangu mondások, sem személyes vonatkozásai az édes collegának éppen nem inponálnak. Azt azonban nem értjük, hogy az, ki másokat minden alkalommal neveltségessé akar tenni, hogy teheti önön magát annyira neveltségessé, hogymagát *Mikszáth* hoz hasonlítja. No hát az enyén szólva szerénytelenség. Vagy nem ösmeri ön kedves kollega azt a latin közmondást, amely magyarrá fordítva így kezdődik, „A m i t s z a b a d



Jupiternek — — — — — stb.  
 Hogy: „hogy lehet ily náiv kedéllyel újságot írni“, csak az a válaszuk, hogy ha mi a „kedves collega“ kedély állapotának vizsgálataba bocsájtkozánk, lehet, hogy súlyosabb jelenségre akadnánk, mint a náivság. No de kedves collega önnek éppen ezért lehet új-ságot írni

— Országos vásárunk ismét lehető legrosszabbul sikerült. Kevés volt az eladó, de még kevesebb a vevő, mert már hetek óta az a hírszárnyalt úgy a községben mint a vidéken, hogy a mindszeinti vásár nem fog megtartatni, mert még ez ideig nincs vásártere — mint ahogy nem is volt. A vásárra jószágokat hajtók azon meglepetésben részesültek, hogy lehajtották mindenestül a tóalji tehénjárásra. Nem jó lett volna ha az előljáróság a vásár megtartását s annak helyét előre kihirdetette volna?

— Adakozás. Pallavicini Sándor őgróf ur ő méltósága, mint minden évben, ugy ez idén is megemlékezett a helybeli szegényekről. Az uradalmi felügyelőség útján 100 frtot juttatott a helybeli plébános kezébe oly célból, hogy ez összeg a szegények közt osztassék ki. Mint értesülünk a szegényeknek szilveszter napján a templomban osztatott ki a segély. Őgróf ur nemes tettét a segélyezettek forró hálája követi.

— Tisztelgések. Vármegyénk ujjonnan választott tisztikara, az új év alkalmából újév napján délelőtt 11 órakor testületileg tisztelgett Zsilinszky Mihály főispánnál. A tisztikar nevében, mintán Stammer Sándor alispán befegsége miatt a kadélozva volt, dr. Csató Zsigmond mondott szépen átgondolt, hatásos üdvözlő beszédet, mire Zsilinszky Mihály főispán szívélyes szavakban mondott köszönetet a tisztikar figyelméért s jó kívánataiért. Innen a tisztikar Stammer Sándor alispánhoz ment üdvözlésre.

— Tűz volt f. hó 2-án a zsilipnél, hol egy barakk eddig ősmertlen okból kigyuladt és az abban felhalmozott fakészlet elégett. Nagy veszélyben volt még több közel fekvő épület és fahalmaz, de a gyorsan érkezett segély (nem a tűzoltóság) a tűz t idejekorán lokalizálta.

— Regálék megváltása. Vadász József helyettes pénzügyigazgató a mult héten napokat töltött Szentesen, Teés-Fábián község házánál, hol tárgyalást vezetett a szomszéd községek és egyes tulajdonosok regáléjának megváltása iránt. A tárgyalás eredménye a következő: Derekegyháza község egyik részéért kap 3180 frtot, a másik egyezség nem jöhetvén létre, az ügy a közigazgatási albizottság elé terjesztetik. Mágocs község kiegyezett, kap 8600 frtot; Csany 5600 frtot; Szegvár félévi jogért 8184 frt 40 krt; Csongrád 3550 frt. Az uradalom szegvári és csongrádi jogaira nézve az egyezség nem sikerült. Teés kiegyezett 2403 frtban; Fábián-Sebestyén Sarkadi Nagy Mihály kap 720 frtot. Sarkadi Nagy Antal 920 frtot, gróf Szapáry Géza 4900 frtot. Sváb Jakabbal az egyezség nem sikerülvén, ezen ügy is a közigazgatási albizottság elé fog kerülni.

— Zarándoklás Kosuthoz. Az egyetemi polgárok által tervezett turin kirándulást előkészítő tizes bizottság már szétküldte az aláírási íveket, melyek január 10-ikéig visszaküldendők, Pándy István olvasóköri elnök címére. Az utazás részletes programja még nincs megállapítva, anyit azonban már meghatároztak, hogy az utiköltség, beleértve az oda-vissza utazáson kívül a lakás és ellátás költségeit is, legfeljebb hatvan forintba fog kerülni. A kirándulásban nemcsak kizárólag egyetemi polgárok vehetnek részt, hanem minden intelligens magyar fiatal ember. Az utazás április 4-ikén vagy 6-ikán fog megtörténni külön gyorsvonaton, az utazó jeggyel azonban hatvan napon belül bármely vonaton lehet visszatérni.

— Halálozás. Nevezotes halottja volt dec. 22-én H.-M.-Vásáhelynek. A jótékonyaságról széles körben ismert Nagy András Jánosné szül. Mucsi Mária asszony hunyt el e napon, mély gyászba borítva hites társát, kivel 58 évet töltött példás egyetértésben. Temetése dec. 23-án oly impozáns részvét mellett ment végbe, minöben halandó még nem részesült a szomszéd városban.

— Veszedelmes napok 1890-ben. Falb Rudolf a hirneves meteorológus megállapította az 1890 év kritikus napjait, még pedig következőképen: Fenyegetőleg kritikus napok első sorban: szeptember 28, agusztus 30, február 19, március 20, január 20, július 31, és október 27. Kritikusabb napok: április 19, április 31, május 4, június 3, július 2, október 12, november 12, december 12, márcus 6, Harmadrangu kritikus napok: szeptember 14, november 16, május 18, február. 5, agusztus 15, december 26, január 6, június 17, július 17. Jó lesz a kalendáriumban e napokat előre megjegyezni.

**CSARNOK.**

Tisztelt szerkesztő ur! (Folyt.)

Nézzük csak meg lapjának legutolsó számát. Im itt van. 13. „Egy kis csevegés a legszükségesebből“ nagy kövér betűkkel szedve. Hát már kimondom biz az haszontalan kis „csevegés“ volt, a mennyiben a mi „bölcsőink“ sokkal komolyabb emberek, semhogy holmi csevegés öket méltóságos higgatóságukból csak egy percre is felzavarni képes legyen. Igaz, hogy az iparos tanoncok művelődésének előmozdítását célozta ezen kis csevegés, de hát nálunk arról vannak meggyőződve, hogy a kalapács kezeléséhez: erő, ahhoz pedig, hogy valaki a cérnát a tübe fűzhesse: elég, ha jól lát; minék ezeknek a műveltség. Evvel fejeztem be lapja negyedéves eredménytelen küzdelmének leírását, de ön nem esett kétségbe, hanem „A közönységhez“ című merész hangu felhívással lépett lapja a 14 számmal a második évnegyedbe.

A bátor küzdő már félig győzött is. Csodálatos, hogy míg azok, kik minden alkalommal hangzatosabbnál hangzatosabb frázisokban hangoztatják a közművelődés szükségét mindenféle variáciája frázisokban, éppen ezek foglaltak lapjával szemben ellenséges állást. Hogy miért? nohát miért... azt hiszem, a ki e tárgyról gondolkozni akar: könnyen eltalálja az okot.

Nóde hát térjünk a dologra. 15-ik száma „A vasut I“ 16-ik „A vasut II“ a melyekben bebizonyítani igyekszik annak szükséges voltát, hogy az községünket kine kerülje. Nohát ebben az ügyben, dicséret érte nekik, egy akaraton voltak önnel községünk összes vezető egyénéi. Sajnos azonban, hogy igen lassu léptekkel haladunk a siker felé.

A 17 és 18-ik szám „Csongrádmegye építkezési szabályrendelete“ című cikkben nyíltan a küztérre lép nemcsak Mindszent, hanem az egész megye szegényebb lakosságának érdekében. E két cikk minden kétséget kizárólag bebizonyítja e szabályrendelet tarthatatlanságát és mintha talán lapjának iránya változott volna meg, vagy ne kételked-

jünk az emberekben nemcsak, hogy felsőbb helyen is figyelembe vették, de még egy pár hónapra e cikk megjelenése után. (mért nem előtte?) a hegypárt vezére is, no persze magán uton vett értesülések alapján, szintén jónak látta e valóban tarthatatlan állapot ellen felterjesztéssel élni. Megtette, jól tette; legyen a dicsőség az övé. Csak tán megen-gedik, hogy a szegény nép is lakjon?

19-ik száma a holtidényben meléklettel megjelenve csak erkölcsi javítást kér.

20-ik számában a „Turini ünnepe“ cím alatt egy tekintetet vet ön a nagy száműzött felé, de engedje meg, hogy ezt ne folytassam, mert nevémet kellene megtagadnom s kénytelen volnék elégikus hangulatban írni.

„Oktassuk népünket a hazai iparra“ s több ilyen valóban szükséges dolgokat öhajtott még lapja a második negyedévében. Soket fülek előtt prédikálni meddó egy dolog, de én remélem, hogy intező körünkkel ez nem gyógyíthatatlan betegség. Bizzon! Reméljen „lesz még lágy kenyér szállóval“. Most egy új évfolyamba lépett lapja, kívánom önnek szerkesztő ur lapja fönmaradásának érdekében, hogy legyen oly türelmes: mint Sokratesz. Oly kevéssel beérő: mint Diogenes Oly bölcs mint Szolon, de oly hős is, mint Achilles noha már a trójai háborunál tartunk, is figyelmébe ajánlom, hogy legyen éber, mert falovat akarnak be csempészni a redaktió erős várába — s ha ez sikerül úgy meg kell bontani a függetlenség adta erősség falait.

„Küzdve küzöj és bizva bizzál“, mert csupán csak ez a te sorsod.

Öszinte tisztelője.  
**Demokritos.**

**Sziporkák.**

Mindig szeretjük azokat, kik minket csodálnak: de nem mindig szeretjük azokat, a kiket csodálunk.

A rut nő gyülete nem oly veszedelmes, mint a szerelme.

Anyira megszoktuk mások előtt álarcba járni, hogy néha magunk előtt is feltesszük.

Szereti ön Wagnert?  
 Hogy kérdezhet nagysárl ilyet tölem? hát nem tudja hogy szivem egyedül a kegyedé.

Nagy bolondság egyedül akarni — okosnak lenni.

A gög minden embernél megvan, csak más a mólja mely által nyilatkozik.

Hallotta a legujabb vasuti szerencsétlenséget? Nem én mi az?  
 Megérkezett az anyósom!

Feielős szerkesztő és kiadó tulajdonos  
**Diamant Manó.**

Utánzások ellen minta és jeggyel védve

**G y o m o r s ó**

Schaumann Gyula  
 vidéki gyógyszerésztől Stockerauban  
 emésztési zavaroknál és gyomor bajok ellen évek óta kiprobált étrendi szer.  
 Kapható az osztrák magyak monarchia minden jónévü gyógyszer tárában  
 Egy doboz ára 75 kr.  
 Postaszétküldés legkevesebb két doboz vételénél utánvétellel.  
**Főraktár: Schaumann Gyula**  
 vidéki gyógyszer tára Stockerauban.  
**Gyógyászati szaklapok véleményei e gyomorsó értékéről.**  
**Wiener Medicinische Vochenschrift** Réesi gyógyászati hetilap (1878 15 szám. A Schaumann Gyula ur stockeraui gyógyszer tárából való gyomorsó egy oly szer, mely emésztési zavaroknál, a gyomor gyengeségénél annak hurutjainál, vagy ehhez való hajlamoknál étvágytalanságnál stb. igen jó hatással ir és nem csak étrendi s minden étkézésnél használandó, hanem leginkább gyógyászati szernek kell az tekinteni. Annak összetétele, melyekben kiprobált anyagok, köztük olyanok melyeknek nagyszerü hatása csak a legujabb korban lett köztudomásu — képviselve vannak, érthetővé teszi ama jó sikereket melyek annak alkalmazása által eléretnek. És mindenki, aki tudja, hogy épen az ember egészségi állapotát is mennyire lefogyasztják az egész testakatot, el fogja ismerni egy ily szer fontosságát.  
**Wiener Medizinische Blätter** (Bései gyógyászati lapok) 1878 22 szám. „A stockeraui vidéki gyógyszer tára tulajdonosa Schaumann Gyula gyógyszerész által készített gyomorsó különösen idült gyomorhurutnál jön észszerüen alkalmazásba. Loginkább azon előnnyel bír az egyéb rossz emésztéseknél használt szerek fölött, hogy könnyen élvezhető és hosszabb ideig vehető a nélkül hogy ártana. Különösen rossz emésztéssel bíró egyének részére ajánlatos.  
 Tudomásul: Megblzható vevőim és elárusítóim tudomra adták, hogy itt-ott a konkurrenszek akiknek fogalmuk sincs a gyomorsó összetételéről, minden érték nélküli szereket készítenek és az enyéimhez hasonló dobozokban elárusítják, amivel is kérem arra ügyelni, hogy a dobozokban az én aláírásom látható legyen. Schaumann Gyula.



A londoni, párizsi, müncheni, hamburgi, bécsi, badeni jockey-club elismerő irataival kitüntettek. Az 1886-iki cernóvitzi országos kiállításon díszokmány; 1885-1886-iki bécsi kutyakiállítá-



áson első osztályú okmány; a bécsi cs. kir. mezőgazdasági-egylet VI. szakosztályának (a lótenyésztés) különös elismerése 1879

és 85-ben.

## Kwizda cs. kir. szab. Üditő nedve

Mosóvíz lovak részére.

Erősítésül szolgál nagyobb fárasztások előtt és után, ficamodások, az inak és izmok feszességénél stb. 1 üveggel 1 frt 40 kr.

Kwizda korneuburgi marhapora

lovak, szarvasmarha és juhok számára; jelesnek bizonyult rendszeresen adagolás mellett sok évi tapasztalás szerint mint állat-táppor étvágyhiány, vérteljes esetében s a tej javítására stb. Nagyobb doboz ára 70 kr., kis doboz 35 kr.

**Kwizda szemvize**, 1 üveggel 80 kr.

**Kwizda Blistere**, 1 tégely 3 frt o. é.

**Kwizda mirigy- és tőgykenőcs**, 1 tégelylyel 1 frt.

**Kwizda pök-tincturája** lovaknak, 1 üveggel 1 frt 50 kr.

**Kwizda győgypora baromfi számára** 1 csomag 50 kr.

**Kwizda lópatkó-kenőcs**, érdes és töredezett paták ellen. 1 szelence frt 1.25.

**Kwizda kutya-labdaocsa**, 1 dobozzal 1 frt.

**Kwizda kórömpora**, 1 üveggel 70 kr.

**Kwizda görös-pírulái** lovak és szarvasmarhák számára, 1 pléhszelence. 15 db, 1 ulát tartalmazva, 60 kr.

**Kwizda erőtápláléka** lovak és szarvasmarhák számára, 1 Ládákban á 6 frt és 3 frt, és csomagokban á 30 kr.

**Kwizda lópók-kenőcs** lovak és szarvasmarhák számára 1 tégelylyel 1 frt.

**Kwizda Phisio-ja** has-hűtő szer lovaknak, 1 pléhszelence 2 frt.

**Kwizda vérhas elleni szer** juhoknak, 1 csomag 70 kr.

**Kwizda sertés-pora** a hizás elősegítésére és a lefogyott állatok gyors fölsegítésére. Nagy csomag frt 1.26 kis csomag 63 kr.

**Kwizda mosószapana** a házi állatok bőrbetegsége ellen, 40 kr. 80 kr. és 1 frt 60 kr.

**Kwizda sebbalsama** lovak és szarvasmarhák számára, 1 üveggel 1 frt 25 kr.

**Kwizda gliszta-pilulái** lovaknak, 1 pléhszelence 1 frt 60 kr.

**Kwizda patkánymérge**, patkány és egér irtó szer 1 szál 50 kr.

Fent említett szerek valódi minőségben a legtöbb gyógyszerárban az összes nagyobb anyagkereskedésekben kaphatók. Tévedések kikerülése végett kériük a közönséget hogy a vásárlásnál kizárólag Kwizda készítményeit kérje és a fentebbi védjegyre figyeljen



**Kwizda** köszvényfolyadék a rég kipróbált háziszere.

Ara 1 frt. Csak az ide mellékelt védjeggyel valódi.

Naponkint postaszétküldés a föletét: Kwizda Ferenc János, cs. kir. osztrák- és románudvari szállító, kerületi gyógyszerár által Korneuburgban Bécs mellett. Főraktár Magyarország részére Török József gyógyszerésznél Budapesten.

## „Képes Családi Lapok“

Szépirodalmi és ismeretterjesztő képes hetilap.

Felhívás a művelt magyar olvasó közönséghez!

A „Képes Családi Lapok“ jelenleg az ország minden vidékén a legtöbb művelt magyar közönség rendszeres házi barátja.

Köszönetet és elterjedtséget az által ért el, hogy mindig hazias irányban s egy van szerkesztve, hogy a **serdülo leánykának** is bátran a kezébe lehet adni, s e mellett az **atyák, anyák és nagyanyák** is mindig megfelelő szórakozás és hasznos olvasmányokat találhatnak benne. — A „**Hölgyek Lapja**“ című mellékletünk, a nők házi tanácsadója és szellemi titkára, a háztartás, a gazdaság, a körképzet, a konyha, házi orvos és a **divat** köréből megbecsülhetetlen költeményekkel keveri. — A „Képes Családi Lapok“ képei, a legelső művészekesztésének kizsónit lőtteket. — A „Képes Családi Lapok“ a lehető legjobbat igyekszik nyújtani s hogy hivatásának megfelel, azt legjobban bizonyítja immá 11 évi fennállása mit hazánkban egyetlen egy hasonló irányú lap nem volt képes elérni. — Minden laphoz egy külön könyvvé köthető **regény melléklet** van csatolva, mely évente 3-4 legjobb irodalmi színműből bacsos regényt képez.

Előfizetési árak a „Képes CsaládiLapok“, „Hölgyek Lapja“ című divatlap s „Regény“ melléklettel együtt: egész évre 6 frt, félévre 3 frt negyed évre 1 frt 50 kr. — Előfizetéseket (ahó barmely napjától) elfogad a „Képes Családi Lapok“ kiadóhivatala. Budapest, V. Nagy korona-utca 20. szám.

A „Képes Családi Lapok“ heti lapból **mutatvány számokat ingyen és bérmentve** küld a kiadóhivatal mindazoknak, akik eziránt — legelőszörében levelezőlapon — hozzá fordulnak. **Teljes számú példányokkal még mindig szorgálhatunk.**

A „Képes Családi Lapok“ szerk. és kiadóhiv. Bpest, V. Nagy-korona-u. 20 sz.

## Fontos regále bérlőknek

Rum, szilvorium, törköly- és

seprópálinka

ugy nemkülönben mindennemű

Likőr, szeszestital és ecet

hideg uton minden készülék nélkül előállítható.

VATTERICH ARNOLD

Budapest, Dohány-utca 34 sz.

(az izr. imaház átellenében)

a jutalomdíjazott eszenciák

és ätherikus olajok által

Vizahólyag, glicerin, bor-zamat, savtalanító por, borszinek, borszesz, derítő-por és

mindennemű bőrbetegségek elleni szerek raktára.

Kezelési utasítások és árjegyzék ingyen.

Parafadugaszok és cinkuják.

Szesz megtakarítására való pálinka erősítő esszencia.

Ügynök felvétetik.

Ügynök felvétetik.

Ügynök felvétetik.

Ügynök felvétetik.

Ügynök felvétetik.

Ügynök felvétetik.

Ügynök felvétetik.

Ügynök felvétetik.

Ügynök felvétetik.

Ügynök felvétetik.

Ügynök felvétetik.

Ügynök felvétetik.

Ügynök felvétetik.

Ügynök felvétetik.

Ügynök felvétetik.

Ügynök felvétetik.

Ügynök felvétetik.

Ügynök felvétetik.

Ügynök felvétetik.

Ügynök felvétetik.

Ügynök felvétetik.

Ügynök felvétetik.

Ügynök felvétetik.

Ügynök felvétetik.

Ügynök felvétetik.

Ügynök felvétetik.

Ügynök felvétetik.

Ügynök felvétetik.

Ügynök felvétetik.

Ügynök felvétetik.

Ügynök felvétetik.

Ügynök felvétetik.

Ügynök felvétetik.

Ügynök felvétetik.

Ügynök felvétetik.

Ügynök felvétetik.

Ügynök felvétetik.

Ügynök felvétetik.

Ügynök felvétetik.

Ügynök felvétetik.

Ügynök felvétetik.

Ügynök felvétetik.

Ügynök felvétetik.

Ügynök felvétetik.

Ügynök felvétetik.

Ügynök felvétetik.

Ügynök felvétetik.

Ügynök felvétetik.

## DIAMANT MANÓ KÖNYVNYOMDAJA

Ajánlom a legújabb fajta betűkkel dusan berendezett

könyvnyomdámat

minden e szakba vágó munkák gyors, pontos és jutányos elkészítésére,

NÉVJEGYEK,

ESKETÉSI- és BÁLI MEGHIVÓK

MŰVEK,

KÖRLEVELEK.

ÜGYVÉDI,

LOVAS- és GYALOG-CSENDŐRSÉGI,

PÉNZÜGYÖRI

KÖZSÉGI NYOMTATVÁNYOK.

Gazdálkodóknak:

CSELEDSZEGŐDMÉNYI LEVÉL,

napszámjegyzék és naplójegyzék.

és egyéb ÜZLETI könyvek.

PAPIR- és IRODASZER-KERESKEDES

A „Mindszent-Szegvár és Vidéke“ kiadóhivatala.

KÖNYVEK BEKÖTÉSE JUTÁNYOSAN ELVÁLLALTATNAK.

A vidéki megrendelések a nyomda saját költségén szállíttatnak rendeltetési helyökre.

Nyomatott Mindszentén Diamant Manó könyvnyomdájában.